



家门口的可视门铃,怎么装更合规?

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起正式施行,如何在安全与不侵权之间找到平衡点

记者 林涓文

在科技飞速发展的当下,智能家居产品正以前所未有的速度走进千家万户,可视门铃便是其中之一。它凭借远程可视通话、实时监控等功能,为居民的日常生活带来了诸多便利。很多人会认为“我在自家门口安装摄像头碍着谁了”,但实际情况可能还真会碍着别人。

4月1日起正式施行的《公共安全视频图像信息系统管理条例》明确,在非公共场所安装图像采集设备及相关设施,不得危害公共安全或者侵犯他人的合法权益,不得非法对外提供或者公开传播涉及公共安全、个人隐私和个人信息的视频图像信息。也就是说,个人在自家门口安装摄像头,若摄像头能直接拍摄到邻居日常出入、客人往来等生活信息,并造成信息泄露,则可能构成侵权。

那么,家门口的可视门铃、监控类摄像头怎么装更合规?



居民家中安装的可视门铃

相关提醒

合规安装应遵循“最小必要”原则 安装前先与邻居、物业协商

家门口安装摄像头真的可行吗?4月1日起正式施行的《公共安全视频图像信息系统管理条例》给出了明确规定。该条例指出,在非公共场所安装图像采集设备及相关设施,不得危害公共安全或者侵犯他人的合法权益,同时,严禁非法对外提供或者公开传播涉及公共安全、个人隐私和个人信息的视频图像信息。

这类摄像头该怎么安装、怎么用才不会触碰“红线”?记者咨询了福州市晋安区人民检察院检委会委员、第四检察部主任吴祯董。他表示,根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国个人信息保护法》和刚施行的《公共安全视频图像信息系统管理条例》,“可视门铃”等监控的合规安装应遵循“最小必要”原则。“最小必要”原则指的是个人信息处理中的核心准则,要求仅收集和使用实现特定目的所必需的最少信息,以保障隐

私安全和防止数据滥用。

自家的安全要保障,邻居的隐私不能侵犯,装可视门铃、摄像头,如何在安全与不侵权之间找到平衡点?

吴祯董建议,安装摄像头前,事先与邻居、物业协商,明确监控范围及用途,防止因设备使用不当激化矛盾。同时,在安装后,将视角严格限定于自家门前,通过物理遮挡或技术手段避免涉及邻里的活动信息和私人空间,如“门对门”住房结构中,要关闭智能识别功能,同时存储数据不得外传或用于非安防用途。

吴祯董提醒,在司法实践中,侵害他人隐私权,根据违法程度的不同,分为民事责任、行政责任和刑事责任。民事责任会涉及停止侵害、恢复名誉、赔礼道歉和精神损害赔偿等;若存在偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私行为的,依据治安管理处罚法处罚;如果情节严重,还可能触犯刑法,需要承担刑事责任。

记者走访 可视门铃带来安全感 也易触碰隐私保护争议

3日记者走访发现,可视门铃在给部分居民带来安全感的同时,也在邻里之间引发了一系列关于隐私保护的争议。

家住福州晋安区的林女士,认为可视门铃就是“门神”。林女士是一位独居女性,独自一人在家时,门口如果突然有声响,她常常感到忐忑不安。“以前听到门外有动静,心里就直发慌,根本不敢随意开门查看。现在有了可视门铃,情况完全不一样了。”林女士

说,不管是快递员送货,还是外卖员送餐,她一般都不会盲目开门,而是通过可视门铃来看清门外的情况,“还能和他们进行对话,这让我心里踏实了许多”。

与林女士的观点截然不同,家住晋安区的张先生则对可视门铃感到担忧。张先生家对门邻居不久前安装了可视门铃,从那以后,张先生便觉得自己和家人的生活仿佛被一双眼睛时刻盯着。“每次出门进门,我都

会下意识地觉得有人在看我,心里特别不自在。”张先生说,自己和家人每次回家时,都很担心一举一动都被对面的门铃记录下来。在张先生眼中,可视门铃虽然给邻居带来了便利,却在不经意间剥夺了自己和家人的隐私空间。“这对我们的隐私是一种侵犯。”

事实上,类似张先生这样的担忧并非个例。记者走访福州多个小区发现,不少居民家中都安装了可视门铃或其他监

控类摄像头。这些摄像头不仅可以实时记录,有的还可以回放录像。“我进门输密码的时候都要挡住按键,就怕对家的监控会拍清楚我家的密码。”家住鼓楼区的王阿姨认为,一些老旧小区的房屋布局紧凑,邻居家门口的空间相对狭窄,可视门铃会让邻居之间的行踪无处遁形。部分居民反映,由于可视门铃的拍摄范围较大,很容易拍摄到邻居家门口的区域,甚至邻居的面部特征。

可视门铃功能多样 有的号称可“移动侦测”

记者在电商平台上搜索“可视门铃”,出现了琳琅满目的产品,价格从几十元到上千元不等。这些可视门铃功能各异,多数配备高清摄像镜头,具备红外夜视能力,能够在光线昏暗环境下正常工作,还拥有移动侦测技术,一旦捕捉到门口有人员活动,便即刻向用户手机推

送消息提醒,双向通话功能更是让用户与门口访客实现远程对话。

以某品牌的可视门铃为例,其配备了1080P高清摄像头,拍摄角度可达360度,商家称能无死角清晰捕捉门口的情况,15米内清晰。内置的红外夜视功能,即使在漆黑的夜间,也能呈现出清晰的画

面,让门口一举一动尽在掌握。商家称,该门铃支持的移动侦测功能极为灵敏,一旦检测到门口有人员活动,便会立即向用户手机推送通知。

记者询问,这么灵敏的可视门铃安装在家门口,算不算侵犯邻居隐私?商家称“大家都是买回去安在家门口而已”。

驰援缅甸曼德勒 厦门曙光救援队彻夜搜救

海都讯(记者 郭思琪)3月28日,缅甸实皆省西北部发生7.9级地震。有150多万人口的曼德勒市,距震中不到20公里,是缅甸华人华侨最集中的城市之一,也是这次救援的重点地区。4月3日,是厦门市曙光救援队在曼德勒开展救援工作的第4天,队员们一刻也不敢松懈。

晨0时40分,厦门市曙光救援队接当地华人求助称,26街93号和94号、15街、16街86号和87号有人员被困暂未得到救助。曙光救援队立即派出1车7人,携带搜索装备前往现场进行核实。

厦门市曙光救援队长王刚说,他们到达第一个工作现场后,经核实,发现居民楼和加油站建筑倒塌,暂无人被

困。到达第二个工作现场后,发现七层居民区建筑倒塌,“现场居民称大概有70人居住,灾害发生当天外出20人,已自救23人左右”。王刚说,预计有20人左右仍被困在废墟内。随后,厦门市曙光救援队立即使用雷达和音频搜索设备,经过7个点位的探测,暂未发现生命迹象。目前,救援队还在持续搜索中。

海峡都市报

“讲文明 树新风”公益广告



代代
中国
梦

你把希望举得高高,
那是连接中国梦的彩桥,
拨浪鼓儿欢闹得,
你我都醉了……

一清

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

天津泥人张彩塑 王润杰作